 Технологическая карта урока по природоведению (5 класс, учебник А.А. Плешакова, Н.И. Сонина.).

Кокшарова О.А. учитель биологии МАОУ» СОШ №76 г.» Перми; Акулов А.А., начальник отдела сопровождения ФГОС ИРО ПК                                      

Тема урока: «Разнообразие живого».
Предметные цели: 

-познакомиться с делением живых организмов на царства; 

-выделить существенные признаки представителей разных царств, их сходство и различие;

-создать условия для формирования представлений у учащихся о многообразии живых организмов;
Метапредметные цели: формировать у учащихся умение выделять главное и сравнивать.
Предметные задачи:
-определить на какие царства делят живую природу,  какое количество организмов составляет каждое царство, путём заполнения сравнительной таблицы;
-определить отличительные признаки организмов разных царств используя текст учебника;
-определять принадлежность организма к определённому царству и место организма внутри царства.
Метапредметные задачи: 

-найти в тексте учебника информацию о делении живых организмов на царства;

-организовать самостоятельную работу учащихся с учебником для выполнения заданий.
*В графе «Формируе​мые УУД» стандартным текстом описаны УУД, которым обучается ученик, курсивом – УУД, которым он получит возможность научиться.

	Этапы урока
	Деятельность учи​теля
	Деятельность учащихся
	Формируе​мые УУД

	1.Мотива-
ция  (самоопре

деление к учебной деятель-ности)
	Демонстрация презентации о многообразии живых организмов.
	Обсуждают увиденное.
Формули​руют  тему урока (Разнообразие живого).
	Познавательные: сравнивать, делать выводы, строить логическое рассуждение, включающее установление причинно-следственных связей;
• постановка  проблемы, аргументация её актуальности;
• выдвижение гипотез о связях объектов;

Регулятивные: целеполагание (включая постановку новых целей, преобразование практической задачи в познавательную);

• самостоятельная постановка  новых учебных целей и задач.

Коммуникативные: формулировать собственное мнение 
адекватно использовать речевые средства для решения различных коммуникативных задач; владеть устной речью; строить монологическое высказывание;

• учитывать разные мнения и интересы и обосновывать собственную позицию;

• понимать относительность мнений и подходов к решению проблемы.

	2.Актуали-зация знаний.
	Организация индивидуаль-ной работы 
	Используя свои знания и информацию из учебника, заполняют таблицу.(1)
	Познавательные: умения найти нужную информацию в тексте. 

Регулятивные: принятие учебной задачи (заполнение таблицы в тетради). Планирование своих действий в соответствии с поставленной целью. 



	3. Формули

рование пробле
мы.
Постановка цели и задачи урока. 
	Создание про​блемной ситуации (по каким признакам организмы делят на царства?).
	Читают,  находят в тексте отличительные признаки представителей разных царств, озвучивают свои находки(беседа). 


	Познавательные: умения найти нужную информацию в тексте. 

Регулятивные: принятие и сохранение учебной цели и задачи. Планирование своих действий в соответствии с поставленной целью.

Коммуникативные: формулирование и озвучивание найденной информации.

	4. Реше​ние про​блемы в малых группах. Обмен по​лученной информа​цией. Решение проблемы задания
	Организация работы в группах для выполнения заданий по определению принадлежности организмов к конкретному царству (2, 3, 4)
	Работа групп с текстом учебника (стр113-114). Заполнение таблицы с выделением особенностей каждого этапа.
	Познавательные: устанавливать причинно-следственные связи; обобщать понятия — осуществлять логическую операцию по определению принадлежности к царству

• делать умозаключения (индуктивное и по аналогии) и выводы на основе аргументации, анализировать предложенный материал..
Регулятивные: принятие и сохранение учебной цели и задачи. Планирование своих действий в соответствии с поставленной целью.

Коммуникативные: Понимание возможности различных по​зиций других людей и умение ориентировать​ся на позицию партнёра в общении и вза​имодействии, аргументировать свою позицию.

	5. Сравне-ние результа-тов работы  групп.
	Организует работу по 

выступлению представите-лей групп
	Выступления учащихся и сравнение результатов работы групп.
	Познавательные: осуществлять выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий; давать определение понятиям; устанавливать причинно-следственные связи; обобщать понятия — осуществлять логическую операцию перехода от видовых признаков к родовому понятию, от понятия с меньшим объёмом к понятию с большим объёмом; объяснять явления, процессы;

• выдвигать гипотезы о связях объектов;

• делать умозаключения (индуктивное и по аналогии) и выводы на основе аргументации.

Регулятивные: принятие и сохранение учебной цели и задачи. Планирование своих действий в соответствии с поставленной целью.

Коммуникативные: Понимание возможности различных по​зиций других людей и умение ориентировать​ся на позицию партнёра в общении и вза​имодействии. Сравнивать результаты своей работы с результатами других. Умение признавать свои ошибки, если такие обнаружились.

	6. Диагно​стика фор​мируемых умений в приоб​ретении нового знания.
	Проводит экспресс-диагностику по предложен-ным заданиям.
	Выполнение индивидуальной работы (5, 6, 7)
	Познавательные: осуществлять выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий; давать определение понятиям; устанавливать причинно-следственные связи; осуществлять логическую операцию установления отношений соподчинения; обобщать понятия - осуществлять логическую операцию деления целого на части;

• выдвигать гипотезы о связях объектов;

• делать умозаключения (индуктивное и по аналогии) и выводы на основе аргументации.

Регулятивные: принятие и сохранение учебной цели и задачи. Планирование своих действий в соответствии с поставленной целью.

Коммуникативные: Понимание возможности различных по​зиций других людей и умение ориентировать​ся на позицию партнёра в общении и вза​имодействии.

	7. Реф​лексия. Контроль знаний и умений учащихся
	Организует взаимопроверку по группам (передача тестов в другую группу для оценива​ния).
	Проверка пра​вильности вы​полнения заданий- самостоятель​ное оценивание результатов своего труда.
	Познавательные: устанавливать причинно-следственные связи; осуществлять логическую операцию установления отношений соподчинения; обобщать понятия - осуществлять логическую операцию деления целого на части; 

• делать умозаключения (индуктивное и по аналогии) и выводы на основе аргументации.

Регулятивные: принятие и сохранение учебной цели и задачи. Планирование своих действий в соответствии с поставленной целью.

Коммуникативные: Понимание возможности различных по​зиций других людей и умение ориентировать​ся на позицию партнёра в общении и вза​имодействии. Умение признавать свои ошибки, если такие обнаружились. Адекватно оценивать свою работу.


Домашнее задание: прочитайте статью в учебнике «Разнообразие живого», рассмотрите схемы и рисунки, подготовьте ответы на вопросы в рубрике «Проверьте свои знания» и «Подумайте». 
ЗАДАНИЯ, ПРЕДЛАГАЕМЫЕ УЧАЩИМСЯ В ХОДЕ УРОКА:

1) Заполнить таблицу

	Название царства
	Число видов

	
	

	
	

	
	

	
	


2) В каждой строчке зачеркните лишний рисунок (слово)

Бактерии

Стрептококк                                 холерный вибрион                              амёба                                                  кишечная палочка

Грибы

Подберёзовик                                мухомор                                        трутовик                                            актиния

Растения 

Кукушкин лён                               орляк                                             опёнок                                                     земляника

Животные 

Одуванчик                                         синица                                        улитка                                                     майский жук

* Объясните, почему эти организмы оказались лишними.

3) Проанализируйте список. Представители каких царств в нём названы? Подчеркните зелёным карандашом названия растений, красным – названия животных.
     Тигр, гусь, мухомор, овца, роза, лещ, муха, ель, стрекоза, подберёзовик.

* Какие названия остались неподчёркнутыми? Почему?

4) Какие организмы показаны на рисунке – одноклеточные или многоклеточные? 

Бактерии, амёба, инфузория-туфелька, эвглена зелёная.

5) Рассмотрите рисунок. Беспозвоночных животных обведите синим карандашом, а позвоночных – красным.

Жук-олень                           тигр                          лебедь                         осьминог                    сом                    дождевой червь

6) Изучите схему классификации растений.

                                                                                                                                                        КЕДР
                                                                                                  ХВОЙНЫЕ                                  МОЖЖЕВЕЛЬНИК

                                            РАСТЕНИЯ

                                                                                                  ЦВЕТКОВЫЕ                             ЛИПА

                                                                                                                                                        МАК 


Составьте подобную схему из слов, приведённых ниже.
Хвойные, ландыш, растения, ель, земляника, сосна, цветковые.
                                                                                                                                                             ___________________
                                                                                                         _______________                     ____________________

                                                _______________

                                                                                                          _______________                      ____________________

                                                                                                                                                              ____________________

7) Рассмотрите схему классификации животных.

                                                                                                                                                       Улитка

                                                                                                  Моллюски                                   Морская звезда

                                                     Беспозвоночные 

         Животные                                                                       Иглокожие

                                                     Позвоночные                                                                            Карась  

                                                                                                  Рыбы                                             Щука

 Составьте подобную схему из слов, приведённых ниже.
Беспозвоночные, птицы, бабочка, воробей, лягушка, ворона, земноводные, животные, позвоночные, насекомые.

                                                                                                                                                       _________________

                                                                                                    __________________

_____________                            ________________                                                                 _________________

                                                      ________________              __________________                _________________

                                                                                                    __________________                 _________________
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